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佛府办〔2009〕263号
印发佛山市农村居民参加企业职工基本养老保险制度实施意见（试行）的通知
各区人民政府，市政府有关部门：
《佛山市农村居民参加企业职工基本养老保险制度实施意见（试行）》业经市政府13届60次常务会议研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题,请径向市劳动保障局反映。

二○○九年十一月四日
佛山市农村居民参加企业职工基本养老

保险制度的实施意见（试行）

为尽快建立起与我市经济社会发展水平相适应的、城乡统筹惠及全民的社会保障体系，促进城乡基本公共服务均等化，根据国家和省有关养老保险政策法规，按照《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》和《关于佛山市推进统筹城乡发展综合改革试点工作的指导意见》（佛办发〔2009〕18号）的要求，结合我市实际，现就实施农村居民参加企业职工基本养老保险制度（企业职工基本养老保险简称企业职工养老保险,下同）提出如下意见。

一、基本原则

（一）坚持权利与义务相对等、效率与公平相适应、统一性与灵活性相结合的原则。

（二）坚持养老保险制度的建立要与我市经济社会发展水平相适应，鼓励农村居民参加企业职工养老保险，最终实现城乡一体化的原则。

（三）坚持政府扶持、鼓励集体补贴、个人缴费为主的基金筹集原则。

二、参保对象

年满16周岁至退休年龄（男年满60周岁，女年满50周岁，不含当月，下同）之间的本市户籍农村居民（在校学生除外）。

三、基金筹集

符合参保条件的人员按我市现行企业职工养老保险缴费标准逐月征缴。有条件的村（居）集体经济组织可对所属成员参保给予缴费补贴。

四、参保办法

（一）以村（居）为单位组织所属成员以灵活就业人员身份参加企业职工养老保险；对于部分集体经济组织无条件统一组织参保的，个人可申请按《佛山市灵活就业人员参加社会保险的意见》（佛劳社〔2006〕278号）参保。

（二）本意见实施之日起1年内，由村（居）集体经济组织参保的或个人以灵活就业人员身份参保的农村居民，最早可从2005年1月起参加企业职工养老保险。

（三）农村居民按月缴费到退休年龄时，缴费年限不足15年的，按《关于对不符合享受按月领取养老金待遇的参保人员实行“延后缴费”的处理意见》（佛劳社〔2005〕240号）处理。

（四）建立全征土地农村居民基本养老保险补贴制度向企业职工养老保险的过渡机制。原已按《佛山市建立全征土地农村居民基本养老保险补贴制度的实施意见》（佛府〔2004〕96号）参保且尚未达到退休年龄的农村居民，可申请按对应年度我市企业职工基本养老保险的缴费标准，补足已参加全征土地养老保险补贴制度年限的养老保险费差额部分。补缴差额保险费后纳入企业职工养老保险统筹，其缴费年限计算为企业职工养老保险实际缴费年限。

补缴差额部分的养老保险费原则上由个人负担，有条件的村（居）、组集体经济组织可以给予一定比例的分担。

有关全征地养老保险补贴资金与企业职工养老保险基金划拨办法由各区自行制定。

五、待遇享受

（一）参加企业职工养老保险的农村居民，享受待遇的条件、待遇计发标准和办法按国家和省、市有关企业职工养老保险政策执行。

（二）本意见实施时已按佛府〔2004〕96号文享受全征土地农村居民基本养老保险补贴的，继续享受该补贴，补贴资金由原渠道解决。

（三）本意见实施后，暂无条件参加企业职工养老保险的全征地农村居民，各区仍可继续按佛府〔2004〕96号文规定参保缴费，在达到退休年龄前可按第四条第（四）款办法补缴差额保险费后纳入企业职工养老保险。

达到退休年龄时选择按佛府〔2004〕96号文享受全征土地农村居民基本养老保险补贴的，一经选定，不再更改。

六、组织实施
（一）各区根据本实施意见制定具体贯彻实施办法，报市劳动和社会保障局备案。

（二）各区、镇（街道）要充分认识将农村居民纳入企业职工养老保险体系的重要意义，做好宣传解释工作，广泛动员符合条件的农村居民积极参加企业职工养老保险。各有关职能部门要密切配合，确保这项工作顺利开展。各区要根据本意见认真贯彻落实，在工作过程中注意总结经验，不断完善。

    （三）本意见从2010年1月1日开始执行。
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